

НОВАЯ

ISSN 0130-3864

И

НОВЕЙШАЯ

ИСТОРИЯ

В НОМЕРЕ:

ФРАНЦУЗСКИЕ КОЛОНИАЛЬНЫЕ ВОЙСКА ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ
МИРОВОЙ ВОЙНЫ

ПРОБЛЕМА ВЫВОДА АМЕРИКАНСКОЙ АРМИИ ИЗ ЧЕХОСЛОВАКИИ
В 1945 году

ЕВРОПЕЙСКИЙ ВОСТОК И ЗАПАД: СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ
КОНВЕРГЕНЦИЯ?

ЗАРУБЕЖНЫЕ КИТАЙСКИЕ ДИАСПОРЫ В ВОСТОЧНОАЗИАТСКОЙ
ИНТЕГРАЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ КНР 2007–2017 годов

КНЯГИНЯ Д.Х. ЛИВЕН И ТРИ РУССКИХ ИМПЕРАТОРА

УЧАСТИЕ РОССИИ В КАРЛОВИЦКОМ КОНГРЕССЕ (1698-1699 годы)

РОССИЯ И БЕРЛИНСКИЙ КОНГРЕСС 1878 года

РЕВОЛЮЦИИ В РОССИИ: 1917 И 1991

Х.Б. ХУСТО: СОЦИАЛИЗМ ПО-АРГЕНТИНСКИ

ПУТЬ НА ВОСТОК: ИСПАНСКИЙ МИССИОНЕР ФРАНЦИСК КСАВЬЕ

3

2018

СЕМЕНУ ФЕДОРОВИЧУ БЛУМЕНАУ – 70 лет

26 марта 2018 г. исполнилось 70 лет заведующему кафедрой всеобщей истории, международных отношений и международного права Брянского государственного университета доктору исторических наук, профессору Семёну Федоровичу Блуменау.

Он родился в Риге в семье служащих. В 1967 г. С.Ф. Блуменау поступил на исторический факультет Московского государственного университета. С третьего курса он специализировался по новой истории Франции у профессора А.В. Адо. По окончании истфака выпускника направили в Чечено-Ингушский университет, где он работал сначала ассистентом, потом старшим преподавателем. Возвратившись в МГУ на кафедру новой и новейшей истории, молодой исследователь приступил под руководством А.В. Адо к кандидатской диссертации. Успешная защита этой работы

по теме: «Основные тенденции французской историографии Великой буржуазной революции конца XVIII в. в первые послевоенные десятилетия» прошла в 1986 г.

Свою преподавательскую карьеру С.Ф. Блуменау продолжил на историческом факультете Брянского пединститута, ставшего позже педагогическим университетом, а затем и университетом классическим. Здесь он разрабатывал лекционные курсы по новой истории и историографии всеобщей истории, многочисленные специальные курсы. Продолжились и его научные изыскания. В 1980–1990-е годы он регулярно публиковался в ведущих научных журналах, в частности в «Новой и новейшей истории».

С 1992 г. С.Ф. Блуменау – докторант Института всеобщей истории (ИВИ) РАН. Тогда же появилась его монография «“Ревизионистское”

направление в современной французской историографии Великой буржуазной революции конца XVIII в.», в которой главное внимание уделялось Ф. Фюре и его последователям, их методологическим инструкциям и конкретно-историческим концепциям. Через два года было опубликовано новое исследование «Споры о революции во французской исторической науке второй половины 60-х – 70-х годов», где значительное место уделялось острой полемике среди историков-марксистов. 18 января 1995 г. в ИВИ РАН С.Ф. Блуменау защитил докторскую диссертацию: «От социально-экономической истории к проблематике массового сознания: французская историография революции конца XVIII в. (1945–1993)». Вскоре появилась и одноименная монография.

Работа С.Ф. Блуменау получила высокие оценки ведущих ученых. А.В. Адо отметил огромный объем изученного и проанализированного историографического материала. По его мнению, каждый специалист по истории Франции XVIII в. должен иметь в качестве настольной книги труд С.Ф. Блуменау. Видный российский историк и историограф В.В. Согрин оценил исследование как новаторский капитальный труд, обогащающий историческое знание, отвечающий современным научным критериям. На полномесное раскрытие темы и научную эрудицию автора указывал и отечественный ученый А.В. Гордон.

После успешной защиты С.Ф. Блуменау через месяц назначен, а затем был избран на должность заведующего кафедрой всеобщей истории в Брянске. В конце 1990-х на факультете появилась магистратура по классической истории, позже возникли новые специальности – «Международные отношения», «Зарубежное регионоведение», «Теология».

Особое внимание С.Ф. Блуменау уделял и уделяет подготовке научных кадров высшей квалификации. С 2000 по 2017 г. он выпустил 16 кандидатов и двух докторов исторических наук по новой истории стран Западной Европы и США. Подспорьем для молодых и зрелых

ученых стали сборники межвузовских трудов «Всеобщая история: современные исследования». С.Ф. Блуменау с 1995 по 2014 г. – был ответственным редактором этого издания. Ученый регулярно публикуется в ведущих отечественных журналах по истории¹.

Расширилась сфера научных интересов С.Ф. Блуменау. В 2011 г. появилась новая книга ученого «Революционные преобразования Учредительного собрания во Франции в 1789–1791 гг.» На значительном материале С.Ф. Блуменау показал размах и глубину нововведений, соответствие многих из них потребностям страны и интересам широких слоев населения. В тоже время элементы социального эгоизма либеральной элиты, ее ошибки и просчеты способствовали трагическому развитию событий в будущем. По мнению рецензента, известного франковеда Д.Ю. Бовыкина, монография получилась «очень удачной» и «чрезвычайно полезной».

Изучая Учредительное собрание, ученый обратил внимание на четырех членов его ведущего Конституционного комитета. По мере рассмотрения их деятельности выяснилось, что речь идет об особой политической группировке, занимавшей место в центре левого либерального большинства Ассамблеи и выступавшей за известное равновесие между королем и законодателями. Ученый предложил ее название – «левый центр». В 2016 г. вместе со своей ученицей В.Ю. Салимон он выпустил книгу «Политические группировки Учредительного собрания революционной Франции (1789–1791). «Левый центр»».

К своему 70-летию С.Ф. Блуменау подошел с новыми творческими замыслами. Коллеги и друзья поздравляют его с юбилеем, желают крепкого здоровья, успехов в научной и преподавательской деятельности.

¹ Блуменау С.Ф. Дебаты в Учредительном собрании Франции по проблеме выборов в годы Великой французской революции. – Новая и новейшая история, 2016, № 6.